

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:
Egy hóra. I kor. Egy hóra. I kor. 50 Hfl
Negyedévre 3 Negyedévre 4 50 -

Felolvasó szerkesztő

Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és lapkiadónokok.
HOFFMANN és KRÖSIVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 49. szám.

A pénzügyminiszter a választójogi reformról

Debrecen, január 19.

A választójogi kiterjesztésének problémájához, a sok hivatott és hivatlan prókátor után, tegnap egy súlyos szó hangzott el az appropriációs javaslat bizottsági tárgyalásán — Lukács László pénzügyminiszter szava. Azt mondta a reformról a miniszter — bár egyéni vélemény alakjában, — hogy a kormány nem akarja ad Graeces Kalendas kitalálni a választójogi reform megoldását, sőt ellenkezőleg, reménye szerint ezt a reformot még ez év folyamán el lehet készíteni. Elkészülhet, vagyis el is készül, ha a becsületes s most már határidős szándékában őt éppen annak az ellenzéki frakciónak parlamenti ugrádozása meg nem akadályozza, mely újabb egész politikai presztizsét e reform sürgős megvalósításához kötötte. A pénzügyminiszter e komoly kijelentése, látnivaló, figyelmeztetés is akar lenni a Justh pártnak, hogy ha csakugyan annyira őszinte szívbéli vágya e pártnak a reform megvalósulása, hát térjen a párt a jobbik észéhez, hagyjon föl parlamenti handabandázásával, hiszen egész biztosan hozzá juthat „még ez évben“ legforróbb vágya teljesüléséhez, csak a teljesülés lehetősége elé jómaga ne gőrgessen gátló akadályokat: hagyja szép simán megérni a nagyon sürgős véderőreformot, melynek ellenállhatatlan kényszerűség folytán meg kell előznie minden más parla-

menti nagy alkotást, még a választójogi reform testté válását is.

Ha ugyanis a Justh-pártnak annyira szentséges evangéliuma a választóreform, ime, itt a hic Rhodus, hic salta: a kormány egyik oszlopos tagjának komoly nyilatkozata. Csak maga a párt hártsa el a megvalósulás utjából a maga által emelt gátat — a véderőreform ugyanis céltalan obstruálás. Hát hártsa el! Ennek a véderőreformnak ugyanis a pénzügyminiszter becsületes őszintesége szerint minden körülmények közt meg kell születnie. Marsruta ez, melyet minden létező és eljövendő kormánytól és parlamenttől követel nem annyira a császári és királyi „abszolút“ hatalom, mint inkább az európai helyzet s a szövetségi viszony. Meg hiszen az ellenzék köréből sem emelkedik valamire való hang, mely a véderőjavaslatok sürgős szükségességét kétségbe vonná.

Másik nagyérdekű kijelentése volt a miniszternek, hogy ebben a kérdésben (a választójogi reformjában) az egyes pártok között az ellentétek nem áthidalhatatlanok. És midőn az adatok, miket több százezernyi költséggel rég végeztet a kormány, ismeretek lesznek, maguktól adva lesznek azok a határok, ameddig minden magyar ember a választójogi reformmal elmehet.

Ebből pedig mi következnek? Minden lelkiismeretes és komoly ellenzékre nézve elsősorban az a feladat, hogy várja hát be ez „adatok“ pontos fixirozását, mielőtt azon javaslatl szemből állást akar foglalni, mely

javaslatot az adatok ismerete nélkül becsületes pártnak meg sem szabad kritizálnia. A még nem ismert adatok híján tehát a még szintén ismeretlen javaslat ellen debachálni, azt sürgetni, az ellen már ab ovo állást foglalni, mint Justhék teszik, minden higgadt gondolkodó előtt kétes világításba helyezi a Justhék egész választójogi politikáját.

De hiszen nem is politikájuk ez nekik, csak taktikájuk. Ördögöt festenek a falra, melynek még voltaképp színét sem ismerhetik s teszik ezt akkor, mikor a legkevésbé „aktuális“. Hiszen tudjuk, hogy az egész közvélemény szaturálva van a választójogi demokratikus kifejtésének óhajával, de mikor az egész nemzet előtt egy sürgősebb reformnak, a hadreformnak problémája áll, minek akkor a halaszthatatlanul megoldandó kérdés megfejtését megnehezíteni még oly nagy problémák fölszínre dobásával is, minő a választójogi reformé is? Miért nem dobják szőnyegre a Justh-párt a többi, ezer függő nagy kérdéseit is e nemzetnek? Az önálló hadseregét, a külön vámterületét, vagy akár a perszonál-unioét? Ugyanolyan joggal, észszel, komoly ellenzéki lelkiismeretességgel ép úgy fölvetethetné valamennyit, mint amilyenével a választójogi reform prioritását meléneke szegezte a véderőreformnak. Amazok egyike sem megoldható, egyike sem aktuális tudniillik — tudja jól e párt. S ép e tudata a törekvés időtlenségének, tehát kivihetlenségének üti agyon a Justhék egész ugrádozását.

Várjuk be a reform eljövendő s most

Az első csalódás

Irta: MÓRICZ PÁL.

A nyalka honvédezred porosan, unottan érkezett a rétes hegyalján épült öreg városkába. Még néhány harsogó vezényszó, majd az „ima“ bájos kúrthangjai után csoportokba szakadozik a sötét tömeg és a kisbírák, polgárok, kvártélyszerző katonák vezetésével kezdődik a „beszállásolás.“

Zsótér Laci hadnagyot valami sok macskás öreg asszony dohos, lomos szobájába telepik be . . . Tikkasztó a földes szoba levegője. Zsótér hadnagy a kapuból vágyólag nézegeti a sok csinos uriházat. Némelyik virágos ablakból kackiás női fej kíváncsiskodik kifelé. Bazzeg Laci hadnagyéknál csak a macskák nyivákolnak, meg a vén asszony dirmege-dörmege a tisztiszolgára. Szegény Zsótér hadnagy nem is állhatja tovább, már éppen nekilódult a nagy vendégfogadóhoz: bufelejtőre, midőn az egyik kuria ajtón Vass Dénes főhadnagy lépett eléje.

— Hé vitéz urfi! Talán az orrod vére folyik?

Zsótér hadnagy lemondólag busan emelint érdekes fiatal fejét. Gunyorosan mutat a roskatag kvártély felé:

— Jaj nekem! Még a világból is kiül-

döznek a macskák! És a résztvevő keblü főhadnagy előtt ecsetelni kezdi a sok macskás, vén asszonyos lakásbeli helyzetét.

Vass főhadnagy kacajra fakad.

— Ó, te szegény áldozati báránka a hadnagyok között, no ne szepegj! Hisz itt vagyok én s nem engedlek a sokmacskás nénemasszony prédájául . . .

— Hogyan?

— No, igen! Hozzám költözködj! Az én szállásomon elférne akár a vezérkar is.

Zsótér hadnagy így került a Klára kisasszonyék házához. Lombos udvarban fekiútt a fehér zsalu urifház. Az ablakok alatt virág illatozott. Galamb bugott a háztetőn. Lentebb a rácson tul, fehér meszelt cseléd ház, ólak. A gyepes udvaron vidáman fickándoztak a csikók. A hegyes-begyes pulykakakas nem győzte őket hurrogni! És aztán a Klárka kisasszony is . . .

Cseperegő, borus éjszakán, midőn a boglyaoldalba húzódva szivarozgattunk, konyakoztunk és a királygyakorlat alkalmával vártuk az ellenséges támadást, midőn a tábor-őrsökről lövések hangja hallatszott, beszélt Zsótér hadnagy az itt következő történetet:

— Klárka eleinte szaladt, ha találkozunk és évődve köszöntöttük. Abban a korban volt, mikor a leánygyermekből kezd átfejlődni az asszony. A ruha feszült az idomo-

kon. Ajka telten, piroosan dagadozik. Gyöngye orcáján élesedik a jelleg. A mozdulatai még ugyan szegletesek, de természeténél még ott hullámzik a fejlődő női testnek minden bája. Haját fonatosan viseli. És midőn ákáclevelet tépeget a kacsról, miről ábrándozik? Fejcskéjét miért hajtja félre? Mire gondol? Kezét miért szoritja dobogó szívére? S ha kardod csördül, oly kéjes ijedelemmel miért rebben mtg? Miért akar futni? Kendőjét miért borítja repező szerelmére? Ha szőllitod, miért pityeríti sírásra piros ajakát? Miért, miért? . . . Klárkában ébrednek a szerelemre teremtett örök nő! Érzelmeket készít. Hiába visel kurta ruhát, már érzi, hogy a fiu, a férfi több is lehet a játszó cimboránál. Bár előljárójában mi is csak cimboráskodtunk, sőt a Klára özvegy édes anyja is megengedte, hogy a „gyerek“ hátlovacskaáján érdekesebb gyakorlatainkhoz kilovagolhasson. Mint örvendezett! Miként nyelte a port! Hallgatta a katonanótákat, azokat az egyszerűen sirlalmas, kopogós dallamokat! Még az öreg morva alvezredes is mosolyogva köszöntötte:

— Jó reggelt Klárka!

Klárka nevetve fintorította arcát a jó öreg pohos után, aki mintha csak valami nagy karosszékekben bóbiskolt volna, oly esetlenül himbálódzott nyergében; de ha már tulságig csapongott a jókedv s már a Vass főhadnagy

már bejelentett időpontját, akkor álljanak glédába mellette. Addig pedig ne gátolják az államszükségek kielégítésének útját, tehát a honvédelem nélkülözhetetlen megerősítését sem egyéb függő kérdések junktimba hozásával. És ha mégis ezt teszik, ha pusztán taktikából a választóreformért küzködnek, ekkor nem a véderőreformot állítják meg útjában, hanem a saját politikai programjukat, a választóreform megvalósulását, melyet maga a kormány is célhoz juttatni igyekszik.

Rakovszky a katolikus bank ellen

A képviselőház ülése.

Egymásután sorra vonulnak fel a javaslatok a képviselőház ülésén. Több nemzetközi egyezmény, az igazságügyi szervezet módosítására vonatkozó javaslat volt ma napirenden. Legnagyobb érdeklődéssel várta azonban a Ház Rakovszky István interpellációját, amelyet a katolikus bank dolgában intézett a kultuszminiszterhez.

A mai ülés lefolyásáról fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

Návay Lajos elnök fél tizenegy órakor nyitja meg az ülést. Bemutatja Szentpáli István dr. levelét, melyben jelenti, hogy összeférhetetlenségét megszüntette. Továbbá jelenti, hogy Rakovszky István a Hungária-bank ügyében sürgős interpellációt jegyzett be. — Ezután harmadszori olvasásban is elfogadták a Montenegróval kötött kereskedelmi és hajózási, valamint a gazdasági munkás és cselédbiztosítási pénztár módosításáról szóló törvényjavaslatokat.

Napirend szerint következett

A leánykereskedés elnyomásáról

szóló javaslat tárgyalása.

Heinrich Antal előadó részletesen ösmerteti a javaslatot s annak a reményének ad kifejezést, hogy ez a javaslat mindeki szimpátiájával találkozik, mert megszünteti a leánykereskedés csunya és lelketlen munkáját. Kéri a javaslat elfogadását.

Giesswein Sándor mindenben magáévá teszi az előadó fejtegetéseit, ő ezzel a javaslattal az emberi szabadság szempontjaiból kíván foglalkozni. A tizenkilencedik századra büszkék lehetünk, nem azért, mert javarésztben abban élünk, hanem azért, mert a rabszolgaság megszüntetése mellett harc a civilizáció egy fontos tényezője lett. Amidőn ehhez a javaslathoz örömmel hozzájárulunk, ne gondoljuk azt, hogy ezen a téren már

minden óvintézkedést megtettünk. Szükség volna arra, hogy a kabaré-énekesnők és zenekari hölgyek szerződésai, amelyek őket szabadságukban korlátozzák, semmieseknek nyilvánítottassanak. A javaslatot elfogadja.

Székelly Ferenc igazságügyminiszter reflektál Giesswein beszédére. Kijelenti, hogy ezen a téren még sok újítást tervez; azok a szerződések, amelyek a nők szabad elhatározásának a jogát korlátozzák, a törvény idevonatkozó intézkedései szerint is semmisnek tekintendők. Kéri a javaslat elfogadását.

A Ház a javaslatot általánosságban és részleteiben is elfogadta.

A fajtalan közlemények elnyomásáról

szóló törvényjavaslatot Heinrich Antal szakaszeri előadása után általánosságban és részleteiben is megszavazta a Ház.

Egyéb apró javaslatok.

A bünvádi perrendtartás 28. §. rendelkezéssel való szabályozásáról szóló javaslatot Heinrich Antal előadása után elfogadták, általánosságban és részleteiben is.

A hajóösszeütközésekről és segélynyújtásról szóló javaslatot

Kenedi Géza előadó ajánlja elfogadásra. A javaslatot általánosságban és részleteiben is elfogadják.

Elnök az ülést öt percre felfüggeszti.

Blanár Béla előadó a konzuli bíraskodásra vonatkozó javaslatot ismertette és kérte annak elfogadását.

Apponyi Albert gróf elismeri, hogy a konzuli bíraskodásról gondoskodni kell, de olyképen, hogy egészen új törvényt kell alkotni. Nem szabad a régít megváltoztatni, mert az nem jó. De egy új törvény beterjesztésére elégséges volna egy esztendő, nem pedig kettő, amennyit a javaslatban a miniszter kér.

Székelly Ferenc igazságügyminiszter kijelenti, hogy nemcsak formailag, de lényegileg is új és jó törvényt akar csinálni. Ehez pedig kell két év. Kéri a javaslat elfogadását.

Vértán Endre és Polónyi Dezső rövid felhívása után a Ház a javaslatot általánosságban, majd részleteiben is elfogadta.

Várady Zsigmond előadó ismertette ezután az igazságügyi szervezet- és eljárási szabályzat módosítására vonatkozó javaslatot s annak kiemelésével, hogy az nem sért semmiféle szerzett jogokat, kéri elfogadását.

Sághy Gyula kifogásolja a javaslat második részét s kijelenti, hogy szerinte az ügyvédek elszaporodásának csak a numerus clausus vetne véget.

Nagy Ferenc visszautasítja ezt az állítást, mert hiszen a numerus clausus behozatala visszafejlődés volna. De sérelemnek

tartja az ügyvédjelöltek gyakorlati idejének kiterjesztésére vonatkozóan tett javaslatot s kéri, hogy a szerzett jogok épségben tartására két évet adjon a miniszter a ma már bejegyzett ügyvédjelölteknek. Erre külön szavazást is kér.

A tanácskozássra szánt idő elteltén, a Ház áttért az interpellációkra.

Rakovszky István: Sajnálja, hogy a kultuszminiszter nincs itt, mert kérdést akart hozzá intézni a Hungária-bank alapításával kapcsolatban szárnyra kelt hírek valósága iránt. Üdvözlö Lukács Lászlót az e tárgyban tett erélyes kijelentéseért. Azt a hirt terjesztették, hogy a kultuszminiszter jó szemmel nézi e bankalapítást, azt is beszélük, hogy melyik püspök mennyit irt alá. Szerette volna, ha a kultuszminiszter most kijelentette volna, hogy mindehez semmi köze sincsen. Majd a következőkben terjesztette elő interpellációját:

— Törvényesnek tartja-e a miniszter ur, hogy a katolikus érsekségek, püspökségek és káptalanok kezelése alatt levő alapítványok az alapítók határozott intézkedésétől eltérőleg, ezeknek kezelése alól elvonassanak és akár az ujonnan alakuló Hungária bankban, akár más pénzintézetben találjanak elhelyezést?

Az interpellációt kiadták a kultuszminiszternek, mire az ülés két óra után véget ért.

A drágaság ellen

Sürgős intézkedések kellenek.

A fogyasztó közönség mintha belefásult volna azokba az állapotokba, amelyeknek türethetlenségéről olyan sokat és olyan keservesen panaszkodott. Csak néha-néha jajdul fel most már. Mintha a téllal való küzködés elnyomná a gyomorral való küzdés panaszaikat.

Az azonban kétségtelen, hogy azok a keserves állapotok, amelyek azelőtt e panaszkokra okot adtak ma is fennállanak; sőt épen a tél nyomorúságainak, keserveinek s még nagyobb terheinek viselése mellett kétszeresen nehezebbek. A helyzetet még rosszabbá teszi az, hogy a fogyasztó közönség még reményét sem látja annak, hogy rettenetes terhei könnyebbedni fognak, mert sehol semmi hajlandóság nem látszik arra, hogy valami történjen a drágaság enyhítésére. A legutóbbi jog- és pénzügyi bizottsági ülésen egymásután szóltak fel a tagok az élelmiszer drágaság ellen, bizonyos, hogy szóba kerül a közgyűlésen is, de az is bizonyos, hogy ezenkívül alig fog történni valami.

jámbor bakatiszti lovát is az ároknak ugrattuk, haragot szinlelt a második század parancsnoka.

— Gyereknép, vigyázzatok! Mert szobafogság lesz a vége . . . Te fiókö, ugyan nem érdemled meg, Kláríka lesz a börtönöröd.

Kláríka ilyenkor a csintalanságában is oly ártatlanul kedves arcjával nézett a főhadnagyra, hogy szinte vágyódtam megcsókolni azt a bájos babafejet; aminthogy egyszer meg is csókoltam.

Kipusztult szőlősdombon pihent a csapat a zajos hadijáték után. A bakák gulába rakták a fegyvert. A tiszturakat „megbeszélésre” hívatta a tábornok, csak én maradtam vissza a Kláríka gavallérjaként. — Bokros, zöldes levelű birsalmafa alatt ültünk le. A fáradt katonák a sárga avarban szenderegtek. Illatozott az erdei fű, az őszi virágok. A bokor árnyékában kellemesen bágyadoztunk, mert kint a mezőséget perzselte a délőrai napfény. Azután hogy is történt csak . . . Csend volt. Illatos melegség. Amint egymás mellett hevertünk, a Klára feje egyszer vállam felé hajolt s maagmhoz öleltem a gyereket. Azért a két-három becsületes csókért — talán csak — nem ítélt meg szigorúan a Mindenható? De mi ez? Klára ijedten ugrik fel.

— Kláríkáim, hisz csak tréfa volt . . .

Tréfa! Kláríka mégis sir! Nem a harag égető könnyűje ez! Ilyen könnyűk akkor fakadnak a csóktól piros arcon, midőn attól az édes nagy érzéstől áradozik a női szív.

— Gyerek! No, ne sirjon! . . .

Most már csakugyan a haragtól villant meg a szép gyermek szeme. A tréfát még meg bocsátotta volna, hanem amiért gyerekek neveztem, faképnél hagyott, kis háti lován tgyedül lovagolt haza Kláríka! És ezentul elmaradt a gyakorlatunkról. — Talán a mamája sejtett meg valamit? . . . Az bizonyos, hogy többször rajtacsíptem, midőn a zsálu mögül leselkedett a gyerek. Máskor virágot találtam az asztalon s midőn a kisvárosból — a nagygyakorlat lezajlása után — hazafelé indult az ezred, hajnalig tartó dáridót csaptunk. Este Kláríkáktól csak futólag bucsuzhattunk el; midőn kezét fogtunk, éreztem, hogy reszket a lázas kis keze! Ime, — szent isten — a mécses is mindjárt eltörök! De nem! Kláríka a mamája előtt még sem fakadt sírva. Összeszorította ajkát s gyerekszókás szerint kiszaladt a szobából. Anyja nevetett is, bosszankodott is, hogy mi jutott Kláríkához? . . . Én hallgattam . . .

És másnap csakugyan csapták a sarat a katonák, midőn az esős őszi hajnalon utnak indult az ezred. Az átvirasztott éjszaka után nem felette kellemes ilyenkor a gyaloglás. A

Dénes főhadnagy nyereg táskájából mihamar előkerült a konyakos üveg. Eppen az erdő széléhez értünk, Vass főhadnagy valami életunt tréfával akarta a társaságot kedvre deríteni; midőn ime a bokrok között Kláríka ugrott elének. Bokráig taposott a sárban. Átázott ruháját is megtépték az ágak. Sápadt arccal, szomorúan szoritotta meleg kezünket. Sirt . . . Mi még csak vigasztalni sem tudtuk; hiszen arca egészen öreges, komolyodott női arc volt. Nézése a szerelmes nőnek nézése!

—Az Istenért! Klári, mit csinált? Mit akar?

Tisztí köpenybe takartuk a reszkető gyereket. A jólelkű ezredorvos kocsián szállította vissza anyjához Kláríkat . . . Vagy gyermeknek mondhattuk még?

Vass főhadnagy idegesen sarkantyuzta meg mitem vettém Mimi lovát. Jó magam a letört galylyal vágtam végig egy szemtelenül vigyorgó bakán. Az orvos kocsiját, Kláríkat eltakarták a sárga levelű fák! Suszter Fábán, a század tenoristája szerelmes nótába kezdett, de nem dudoltak utána. Mogorván cáf-tattunk a sáros erdei úton. A mi századunk volt az utoljára század, mi utánunk már csupán a sötét hangtalan, hideg erdő susogott, zugott hervadozó lombjával.

A most tak a bizotts lehetne egye gon. Különös tebb jelentős város támog amely kony Alkalmas esz zésére e telk ban kedvezn bolgár kertés segítésére mód erőssé,

Hogy p bizonyítja a amely ha ne mégis a szem kulturát vége

Ugyanez terv is, ame mely a lang szik — ela szenyvizsür gazdaságot, let útján. Ez tudott kialak érdeklődők i ságra szüks szeadják.

Aczél G hogy maga piacának fo talál, a fogy azt sem tud

A fogya most már a pedig sürgös mely a szerl vásárcsarnok elé. Ezzel a szóba a drá komoly kivá bizonyos, h vásárcsarnok szó lesz arr

Révy

Megsz

Budape nap a követl pesti főkapit

Willia örnagy h veszett. V örnagy f Aurélia.

A büntig után nyomb berlini rend iratot átadt nőknek, ak szét a fővá gyermek es

A detek legutóbbi bu szám alatti tástól megt a mult év r Először Göcött pár het megvette az

Mint is vállalata ku nap alatt b fél millió k nem a saját férje, Willia

A mult Volksoper Révy Auréli örnagy elei engedékeny

Ekkor első házass megakadály hozzon.

Ekkor botrányok. mintára ki kásából, a s

A most jelzett fölszólalások során szóltak a bizottsági tagok arról is, hogy miként lehetne egyes intézkedésekkel segíteni a dolgot. Különösen az az indítvány birt konkrétobb jelentőséggel, amely azt célozta, hogy a város támogasson olyan irányu mozgalmat, amely konyhakertészet létesítését tervezné. Alkalmos eszközök állanak a város rendelkezésére e tekintetben földben, egyéb dolgokban kedvezményeket adhat s az ugynevezett bolgár kertészetet üző embereknek mindeddig segítségére volna, míg csak az a termelési mód erőssé, kedvelté nem lenne.

Hogy pedig alkalmas termelők akadnak, bizonyítja a Libakert volt termelő népessége, amely ha nem is a megfelelő formában, de mégis a szemtermelésnél magasabb fokú földkultúrát végezett.

Ugyancsak ilyen irányban mozgott az a terv is, amelyet a főmérnök vetett fel, de amely a langyos fogadtatás miatt — úgy látszik — elaludt. Ez a terv az volt, hogy a szennyvízszűrőtelepen létesítsenek nagyobb gazdaságot, akár városi kezelésben, akár bérlet útján. Ez a terv azonban még mindig nem tudott kialakulni, pedig — úgy tudjuk — már érdeklődők is készen állottak, hogy a gazdaságra szükséges földet ilyen termelésre összedadják.

Azél Géza főmérnök mutatott rá arra is, hogy maga a hatóság sem ismeri a maga piacának forgalmát, kereskedelmét, behozatalát, a fogyasztást s így a piac betegségekor azt sem tudja mi a baj, hol kell segíteni.

A fogyasztó közönség pedig sürgősen, most már a legsürgősebben vár orvoslást. És pedig sürgős cselekvést, de nem olyat, mint amely a szerb hus dolgában nyilvánult meg. A vásárcsarnok ügye most kerül a közgyűlés elé. Ezzel az ügyvel kapcsolatban került szóba a drágaság kérdése és hangzott el a komoly kívánság és követelés a segítségért, bizonyos, hogy a közgyűlésen ugyancsak a vásárcsarnok ügyével kapcsolatban szintén szó lesz arról.

Révy Aurélia gyermeke

Megszöktette Chapman őrnagyotól.

Budapesti tudósítónk táviratozza: Vasárnap a következő rövid táviratot kapta a budapesti főkapitányság a berlini rendőrségtől:

William Chapman nyugalmazott skót őrnagy háromszendős hasonnevű fia elveszett. Valószínűleg megszöktették. Az őrnagy felesége magyar nő. Neve: Révy Aurélia.

A büntetőosztály vezetője, a távirat vétele után nyomban tisztában volt azzal, hogy a berlini rendőrség helyes nyomon jár. A táviratot átadta *Kreacsányi Kálmán* detektív főnöknek, aki nyomban detektívet küldött szét a fővárosban, hogy nyomozzák ki a gyermek esetleges rejtékhelyét.

A detektívek elsősorban is Révy Aurélia legutóbbi budapesti lakására, az Eskü-tér 6. szám alatti Klotild-palotába mentek. Itt a portástól megtudták, hogy a volt énekesnő már a múlt év május havában elköltözött onnan. Először Gödöllőre ment családjával. Ott töltött pár hetet, majd Berlinbe költözött, ahol megvette az ottani Volksoport.

Mint ismeretes, Révy Auréliának eme vállalatára kudarcra végződött. Rövid pár hónap alatt beleült a szinigazgatásba mintegy fél millió koronát. Ez a pénz természetesen nem a saját vagyonából került ki, hanem a férje, *William Chapman* fedezte az összeget.

A múlt év november havában, mikor a Volksoport már anyagi zavarokkal küzdött, Révy Aurélia ismét pénzt kért férjétől. Bár az őrnagy eleinte szabadkozott, később mégis engedékenynek mutatkozott.

Ekkor azonban közbelépett az őrnagy első házasságából származott felnőtt fia és megakadályozta, hogy atyja pénzadózatot hozzon.

Ekkor megismétlődtek az ismert családi botrányok. Révy Aurélia a jól bevált pesti mintára kiutasította férjét és mostohafiát lakásából, a színházat pedig, mivel saját pénzt

nem mert kockáztatni, átadta a magyar származású Pálfi berlini szinigazgatónak.

Ettől kezdve Chapmanéknál mindennaposak voltak a botrányok. Révy Aurélia nem akarta férjét lakásukba bebocsátani, mikor pedig ez hároméves gyermeküket követelte, felesége cselédeivel kiutasította a lakásból.

Az őrnagy nem tudott magán másképpen segíteni, a rendőrséghez fordult. Mikor ezt Révy Aurélia megtudta, a kis Williamot rokonaira bízva, *hazaküldte Budapestre*. Mikor pedig a rendőrség kereste a gyermeket, Révy Aurélia megtagadott minden felvilágosítást.

A kétségbeesett őrnagy, aki gyermekét rajongásig szereti, most fűhöz-fához kapkod. Már szívesen adna pénzt feleségének, hogy kis fiát viszontláthassa, azonban a felesége szóba sem áll vele.

A budapesti detektívek vasárnap óta eredménytelenül nyomoztak a gyermekszöktetés ügyében. Tegnap délután azonban úgy látszik pozitív nyomra jutottak. Megállapították ugyanis, hogy Révy Aurélia Berlinből elutazott. Rokonai a napokban Gödöllőn jártak és az ottani rabbival többször tárgyaltak. A detektívek ma délelőtt mentek ki Gödöllőre.

Képek a jégről

*

Anya (a Carmen-indulót vacogja a parton): Kikivevel bobogni . . . miniztál?

A leány (rosszkedvűen): Mit tudom én . . . Valami festő . . . Állandóan színfoltokról beszél . . . Három most már rajtam is van, mert háromszor eilestem vele.

Anya: Csak türelem . . .

A leány: Ezt hallom négy év óta a bálakban, amikor lehetetlen emberek darabokra táncolnak, ezt hallom három nap óta a jégen, amikor össze-vissza ütöm magamat, ezt mesélik Tétralomnicon a hegyen, amikor fölborulok egy kis szánkóval, ezt muzsikálják a fülemben nyáron, amikor holdas éjszakákon tünni kell, hogy valaki cigánykiséréttel a fülemben ordítson . . .

Anya: Hát nehéz az élet . . . De most ne menj azzal a festővel, mert a festő nem párti . . .

A leány: A pártik nem korcsolyáznak. A bankcégvezetők ramslit játszanak . . . Miért nem nevelik a hozománytalan lányokat kibiceknek? Ha jó kibic volnék, hamarabb asszony lehetnék . . .

Anya: Ilyen kedélyvel a nyakamon fogsz maradni . . . Vigyázz jön a festő . . .

A leány: Keres . . . Most mondd meg, hogy ez az ide-odabógnizó ember nem olyan-e mint a vércse, amikor lecsapni készül?

Anya (kikéml a jégre): Egy barátját vontatja . . . Ez a kis kövér, mintha ígérne valamit . . .

A leány: Ugy korcsolyázik, mint egy hordó. A ballabával állandóan beleakad a jobba . . .

Anya: Fölfedeztek . . . erre jönnek . . . a kis kövér harmadszor esik el . . . Vigyázz, ez az ember jobban szeretne alsózni, mint korcsolyázni . . .

A leány: Ezt már sokra mondtatok . . .

Anya: Mosolyogj, mosolyogj . . .

A leány (a két férfi számára mosolyog): Mama, ez rettenetes lesz . . . A jég közepéig egy csontom se lesz ép . . .

Anya: Mosolyogj . . .

A leány (mosolyog): Össze-vissza fogom magam törni semmiért . . . Anya, sirni szeretnék, szántani, hat ökröt hajtani . . . ez a kedvenc nótám . . . (Az olvasó kitalálhatja, mely pillanatban értek az urak a hölgyekhez.)

Halálos harc a káptalan erdejében

Gyilkosság önvédelemből.

Mikepércs községből megrázó esetet jelent a táviró. Egy erdőőr agyonlőtt egy szegény zselér embert, aki a hatalmas káptalani erdőből egy szál fát akart elvinni, hogy azzal a ridég téli erdőjárás zordonságát magának és családjának enyhítse s talán a gyermekei életfentartására szükséges szegény levest a takaréktűzhelyen megfőzhesse.

Mikepércs és a vele szomszédos Sárinc község lakossága ugyanis túlnyomó számban földhöz ragadt szegényemberekből áll, akik nyáron keserves földmunkával keresik a napról-napra valót és ha a napszám magas, jut még egy malacra is, mely aztán télen az ünnepnap kolbászt, hurkát szolgáltatja. Ruha és egyéb házi szükséglet bizony csak vékonyan kerül a gyenge napszámából, arra pedig éppen nincsen berendezve az ilyen szűk marokkal megvert háztartás, hogy egy ilyen kemény telet, mint az ide is, fával, főzni és fűteni való anyaggal megbirjon.

Már most mit csináljon a szegény ember, megfagyjon családjával együtt, vagy oly utra lépjen, melyen a törvény tilt ugyan, de amely mégis csak megmenti a megfagyástól. Ezt az utóbbit választja: elmegy lopni. Mert tudja, hogy hiába kér, akié az erdő, a káptalan, ha ad is ma egy fűtésre valót, holnap már megtagadja az újabbat. Pedig a káptalan erdeje hatalmas, beérhetetlen s ha az egész falut is ellátná belőle, még mindig maradna annyija, hogy a kövér paróchiák karosszékeiben elaludjon a melegtől a jóllakott kanonok plébános. De hát jól tudjuk, a templomokban csak lelkimalasztal vigasztalják a csüggedőket s a nagyváradi káptalan is meszebb esik a mikepércsi paraszthoz, mint Makó—Jeruzsálemhez.

Igy aztán *Lovász Imre* és társai sárándi lakosok is a szabadságukat kockáztatták, a mikor a káptalan erdejét felkeresték, hogy onnan néhány szál fát vigyenek haza. Tudták, hogy a káptalan nem lesz kegyelmes irántuk, ha rajta érik őket a fészerezésen. Ugy gondolták, egy pár napot csak könnyebben elbir a szegényember a börtönben, mint a rettenetes hidegben, amikor a kihült tűzhely mellett könnyen elfagyhat belőle az élet. Tegnap délelőtt tehát felkerekedtek, fejszével és zsinnyel látták el magukat s egy pár gebét a kocsi fogva, odaálltak a nagyváradi káptalan erdeje elé és összeszedezték a rosszabb galyakat és száraz korhadat fatermékeket. Ha már készen lettek a dologgal s a fával telt szekérral igyekeztek haza. Amikor eléjük került az erdőőr.

Simon Pálnak hívják ezt a derék embert, aki a kötelességét úgy teljesítette, hogy a környék szegényei reszkettek a látásától. Mert szál fát vágott ki egy beérhetetlen erdőből, már keservesen lakolt meg az ő közbenjöttével. Azt irgalmatlanul feljelentette és megbüntettette. Most is evvel a kötelességtudó örrrel hozta a roszsorsuk össze a szegényembereket s *Lovász Imre* é társai ott áltak előtte tehetetlenül.

— Tegyétek le azt a fát! — kiáltott rájuk talpig fegyverben *Simon Pál*.

— Jelentsen fel bennünket az ör ur, de ne vegye el a fát! — rimázkodott *Lovász*

Imre — hisz megvesz bennünket az Isten hidege.

— Ahhoz nekem semmi közöm! — mondta az űr, aki bizony nem sokat teketóriázott, hanem hamar fegyverére tette a kezét.

A szegény emberek szive összeszorult a kegyetlen eljárás s különben is gyötrött dacos lelkük pillanat alatt ellentállóvá lett.

— Nem adjuk a fát, ha belehalunk is! S mielőtt még az űr fegyverét használhatta volna, rávetették magukat és ki akarták csavarni a fegyvert a kezéből. Most dulakodás támadt az erdőn s a kétségbeesett parasztok a végső elkeseredés hatása alatt küzdöttek a gyilkos szerszámmal, amely azonban mégis csak az űr kezében maradt, aki most már nem sokat tévovázott, hanem *célba vette Lovász Imrét, akit a golyó lágyékon talált, úgy hogy összerogyott s mire a kocsira tették, már meg is halt.*

Aztán megindult a felrakott szekér, szép csendesen, a dermedt jegesföldön által, tetején a Lovász Imre kihült tetemével, aki már aligha áll földi bírót elé, hogy elpanaszolja, mint bánt vele a káptalan; azért, mert egy szál fát vágott ki egy beérhetetlen erdőből, melyet az Isten aligha csak azért teremtett a földre, hogy a papok melegegjenek mellette, a más javakkal is alaposan bővelkedő parókhiákban...

Simon Pál jelentkezett a kir. ügyészégen, ahol természetesen letartóztatták. Azt mondja, hogy *önvédelemből* lötte agyon Lovász Imrét.

A pápa és az asszonyok

*

Azon az álmodozó uton, amely évszázados olajfákkal van szegélyezve a Via Porta Angelicán, a mely a Vatikán felé vezet egy csüggedt gyermekcsoporthoz láttam elvonulni. Francia, növendékasszonyok voltak, valami előkelő és kiváltságos nevelőintézetből, a papáért mentek Rómába, őt akarták látni, de Szent Péter utóda nem fogadhatta őket, hirtelen megbetegedett, s maga is jóságos rokonok és aggódó nénék ápolására szorult. S most mentek vigasztalanul s szomorúan, a napfényes uton a Passeggio Pubbico felé, ahol évezredek illatokban usznak a kertek, rövidre szabott és erősen csukaszínű egyenruhás-kájukban, a mely tompa kék fényben világolt, akár csak a bárányfelhőkkel borított tavaszi égbolt. Rómában járni és nem látni a pápát, valóban egyike a legnagyobb szomorúságoknak, a mi csak turistát, vagy vállalkozó gyermekszívet érhet. Kocsimról hátrafordulva sokáig elnéztem a virágos csapatot, a mely csalódást vitt magával az örök álomban szunyadozó babérrerdők felől.

Mikor még csak Velence püspöke volt X. Pius, bizonyára nem sejtette, hogy a pápa minden világi gondjai közül az a legsúlyosabb amelyet a különböző zarándokcsapatok s átutazó idegenek fogadásával mért Krisztus földi helytartójára a végzet. Különösen a nők nem riadnak vissza semmi fáradságtól vagy ostromtól, ha a szent atya elé akarnak jutni, s visszaszorításukra kevés volna a Vatikán minden svájci testőrsége.

Pedig most már nehezebb hölgyeknek a Vatikánba bejutni. A pápa még mindig beteges s nem szívesen fogad lármás és tolakodó női küldöttségeket. A napokban, mikor arról volt szó, hogy az olasz női egyesületek több száz főnyi arisztokrata küldöttségét fogadja, napokon át valóságos haditanács indult meg a főpapok s a pápa orvosai között, a mig végre a látogatást megengedték.

A nők, különösen ha nagyobb tömegben vannak együtt, nem tudnak elég higgadtan és nyugodtan viselkedni, tovább maradnak, mint az audenciára szokott idő engedné, a lábsóknál éktelen kiáltozással egyszerre mind

rávetik magukat a pápára, a ki egy-egy ilyen fogadás után félajultan dől a székére. Azért ha arról van szó, hogy asszonyokat kell fogadni a Vatikánban, különös óvintézkedéseket tesznek a pápa személyes biztonságára.

Már XIII. Leó is sokat szenvedett vakbuzgó nők ostroma miatt. Hiába vették körül a főpapok, a nők éktelen sivalkodással ezeket valósággal félresöpörték az utból. A pápának néha a szék karfájába kellett megfogódnia, hogy el ne seperjék. Egy francia nő csapat egyszer annyira ment a vakmerőségében, ollókkal valósággal szétvagdosták a pápa ruhájának a szegélyét, hogy egy-egy emlékfoszlányt magukkal vihessenek.

Az ünnepies és komor Giardino Vaticano sötét puszpángái fázósan riadnak össze, ha parányi női lábak törnek meg az évezredek csendet, az aranyhomokkal behintett uton.

Színház és Művészet

A színház műsora.

SZOMBAT: *A lengyel menyecske*, operett. Bemutató előadás. (Bérletszünet.)

VASÁRNAP: Délután *A kis gróf*, operett. Este *A lengyel menyecske*, operett. (Kisbérlet.)

A lengyel menyecske

A szintársulat művészi kedvvel, az igazgató áldozatos hajlandósággal készül a legfrissebb operette-ujdonság bemutatójára. Az operette meséjét, a cselekményt egy sereg színházi trükk és színészátváltozás tarkítja, mindez vidám és kedves muzsika kíséretében történik.

Az új operettből mutatónak közlünk néhány énekszámot.

Belépő.

Eneklí Belezny Margit.

Volóc az én hazám, az ám,
Lengyel volt az apám, az ám.
A lengyelkét járom
S ha pezsgőt hoz párom
Nem habozom és lenyelem
Nincs kegyelem.

Refrain: Szedte-vedte teremtette
Olván a lengyel menyecske
Mint a láng, mint a tűz,
Perzsel éget s férfinépet
Tegnap hármát holnap négyet
Rózsá'ancra fűz.
Szerető kis nőt keress bárominót

Találsz másutt is, de hiába
Bár világot jársz, olyat nem találsz,

Mint itt Galiciába.

I látja ki megbámul, az ám,
Ez a nő nincs fábul, az ám,
Szemem lengyel varázs,
Aikán lengyel parázs,
S a férfiert ő nem hevül,
Csak lengve'ül.

Refrain:

Falusi banda, duett.

Eneklí Csanády Irma és Bérczy Ernő.

Illy: Az én hazám egy kis falu,
Van benne sok paraszt fiu,
János: Az én bölcsöm is ottan állt,
S apám egész nap csak pipált,
Illy: Van ott disznó két tehén,
De csak te rád gondolok én
Esténként, óh, ezt tudják jól.
A banda szól, a banda szól!
János: A trombitás fujja, tra, ra, tra, ra, tra,
ra, tra, ra,
Együtt: A flóta meg szól ekép, dudla, dudla,
dudla, dudla,

Táncra jön velem a párom,
A karomba őt lezárom,
Jó multság ez,
És ma-holnap lakzi lesz,
Csodát a banda gyakran tesz.

Mézédes idők, duett.

Eneklí Belezny Margit és Falusi István.

Marga: Férfi nő, dühbe jó, sokszor az élet során.
Villy: Am ezért, válni mért? béke lesz, későn korán!
Marga: Drága férj, esdve kérj, hogy legyek jó újra én.
Együtt: Drága nő, kitünő, mindig így tenéék én.
Villy: S oly szép a békülés, vágy a gyü-lölködés.

Nöcske, nöcske, adj egy csókot
Csókot mint akkor adtál,
Mézes édes jó időben,
Mézes édes nő valál.

Papa. (Szendrei Mihály második vendégjátéka.) Oly sok kedvesség, annyi szubtilis finomság és poézis van ebben a darabban, hogy a Flers és Caillavet vigjátékgyárából még sohasem került ki ilyen aranyos mestermű. S mind a poetikus kedvességet, színes elevenséget elibénk varázsolta Szendrei páratlanul intelligens alakítása. Oly mélyen emberi és egyéni volt s olyan egyszerű művészi eszközökkel hozta felszínre a vigjáték nevetése mögött álló emberismeretet, hogy minden elismerést megérdemel. A többiek is mintha kedvet kaptak volna a vendégművész csupa szív játékától, pompásan nergő előadást produkáltak. Bérczy Ernő a fiu szerepében feltétlenül kifogástalant nyújtott. T. Csige Böske is sok és sikerült ambícióval játszott. Deésy, Kemény, Vajda Ilonka mind jók voltak.

A Zenekedvelők Körének 22-iki hangversenyére, melyen Bosetti Hermin kamaranékesnő és Tarnay Alajos zongora művész lépnek fel, napi jegyek Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében kaphatók.

A lengyel menyecske. Szombaton este kerül színre Curt Krancz és Georg Okonkoszky operette, amelyhez zenét Jean Gilbert irt. A mulattató szövegű és szép muzsikájú operettet Faragó Jenő fordította magyarra. A társulat nagy ambícióval készült a bemutatásra, melyet Kassay Károly rendez és Mártonfalvy György karmester vezényel. A címszerepet Belezny Margit játssza, kiváló nagyobb szerepet játszanak Csanády Irma, Falusi, Kassai, Székely, Dési, Bérczy és Máthé, akik elkövetnek mindent, hogy a kiváló operettet sikerre vigyék. A premier előadás bérletszünetben kerül színre s így a bérlet-páholvok és jobb támlásszékék is árusításra kerültek a színház pénztárában.

Vasárnapi előadások. Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal 3 órai kezdettel a Kis gróf operett kerül színre, míg este rendes helyárrakkal a Lengyel menyecske operett újdonságnak lesz a második előadása kisbérletben. A lengyel menyecske operettet egyébként folytatódólag előadással ötször tűzte műsorra az igazgatóság. Jegyeket minkét vasárnapi előadásra a színházi pénztár előre árusít.

Nincs tovább. A jövő hét műsorában egy kiváló és szenzációs sikerű darab foglal helyet. Nincs tovább a címe a kitünő újdonságnak, amelyből nagy szorgalommal próbál a társulat drámai személyzete Zilahy Gyula igazgató vezetése mellett.

Varjas Antal és az új műsor a Bonbonierben. Egy minden tekintetben fővárosi hírvő műsora mutatott be a Bonbonierekabaret s így nem csodálható, ha minden este telt ház tapsol a szereplőknek; különösen városunknak kedvence, Varjas Antal, ez az izig-vérig művész-ember arat viharos tetszést és derültséget. De a műsor többi számai is elsőrendűek, így Zsoltoványi, ki teljesen új számokat énekel, Borzássy, Pásztor és Jeny Lili, a kis primadonna szólóikkal érdemlik ki a sürrin felhangzó tapsokat és ujjrázásokat. Kitünő attrakciók Hombert, Renardo, a kiváló zenebohók, valamint Dina Metzel meztőláb-táncosnő. Sokat neveltünk az „Uj főnök” című bohózat mulatságos fordulatain, mely a darab teljes esti műsorával együtt vasárnap délután 4 órakor is színre kerül.

HIREK.

— **A város közgyűlése.** Debrecen város törvényhatósági bizottsága e hó 31-én délután tartja meg rendes közgyűlését. E közgyűlést megelőzően kedden, e hó 23-án délután a jog- és pénzügyi bizottság tart ülést, amelyen a közgyűlés tárgyait készítik elő. E tárgyak közt egyik legfontosabb a külterületi építkezési szabályrendelet tervezet új át-dolgozásában.

— **Pfeiffer Gyula aradi üzletvezető hivatalba lépése.** Aradról jelenti tudósítónk: Ma foglalta el hivatalát Pfeiffer Gyula, az aradi üzletvezetőség új főnöke. A központi tisztviselői kar tisztelgését délből tizenkét órakor fogadta az üzletvezetőség tanácstermében. A tisztviselők nevében Sziklay Arthur főfelügyelő üdvözölte. Hangsúlyozta beszédében, hogy a tisztviselői kar megjelenése nem csupán tiszteletadás, hanem kifejezés is akarnak adni abbéli kérelmüknek, hogy ne induljon a me-rev hivatali szabályok után s ne csak a kötelességeket tekintse. Igéri, hogy becsületesen, kötelességérzettel fognak dolgozni s ha hibáznak, mert hiba nélkül nincs ember, azt ne tulajdonítsa rosszakaratnak, hanem írja az emberi gyarlóság számlájára. Kívánja, hogy munkakedvvel s erővel végezhesse azt a nehéz feladatot, mely reá hárul. Pfeiffer Gyula üzletvezető meglepetéssel köszöntö meg az üdvözlést. Mint régi vasutas, meleg szívvel jött új működési helyére s reméli, hogy teljes egyetértésben fognak működni. Beszéde végén lelkesen megéljenztek. A tisztelgés után az új üzletvezető megtekintette az egyes hivatalokat s bemutatatta magát a tisztviselőknél.

— **A tanítók fizetésrendezése.** Debrecen város törvényhatósági bizottságát ma megkereste Szentes vármegye közgyűlése, hogy pártolja ama följelentését, amelyben a kormánytól a tanítók fizetésének rendezését kéri.

— **Az izraelita katonák ünnepnapjainak szabályozása.** A Kassai VI. hadtest parancsnokának a szolgálati szabályzat utasításai értelmében elrendelte, hogy a zsidó vallású katonák, amennyiben a szolgálat megengedi, a következő napokon a szolgálat alól felmentessenek: Huszártkor, április elsejének est 6 órájától április 3-án est 7 óráig, azután április 5-én est 6 órájától április 6-án est 7 óráig. Pünkösdkor május 21-én est 7-től május 23-án est 9 óráig. Ulévkor, szeptember hó 11-én délután 5 órától szeptember hó 14. est 7 óráig. Képzésfelvétel napján, szeptember 25. (délután 5-től) szeptember hó 28. est 7 óráig és október 2. délután 2 órától október 5-ike est 7 óráig. Ezenkívül a zsidó vallású katonáknak a nászka ünnepén, április 1. délelőtt 9-től április 9-ike est 7 óráig a kaszárnyán kívül végbemenő rituális étkezéseken résztvehetnek.

— **A vidéki hírlapírók betegsegélyező pénztáráért.** Jásznavyknaszolnok vármegye közgyűlése a vidéki hírlapírók betegsegélyező pénztára javára 300 koronát szavazott meg. Ebben ezt a határozatát meküldte minden törvényhatóságnak hasonló eljárás végett. Az átirat ma érkezett meg Debrecen városához, amely legközelebb fogja már tárgyalni az ügyet.

— **A kávéosk és szállodások sérelmei.** A vendéglősök, szállodások és kávéosk ipartársulata ma délután Márkus Jenő elnökle alatt gyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy a vendéglősök, kávéosk szabályrendeletének tárgyalásánál a városi közgyűlési tagok közül többeket fel fognak kérni sérelmeik orvoslására. Így, hogy vásárok alkalmával, mint eddig szokásban volt, a szobák kétszerese számítassék, miután nem a rendes közönség fizeti ilyenkor a máskor alacsony szobákat, hogy a börtönbüntetésre vonatkozó szegyenparagrafus a szabályrendeletből töröltessék, hogy a női kiszolgálás a tanult férfi pincérek rovására ne engedtes-

sék meg stb. Elhatározták, hogy farsang végén hangversenyyel egybekötött táncmulatságot rendeznek a debreceni főpincéri és pincéri karral részben a debreceni pincérszakiskola javára.

— **A városi homokbányák kihasználása.** Debrecen városának nagy kiterjedésű homokterületei vannak, amelyekből eddig mindenki szabadon hordathatott homokot. Legutóbb egyik gyár még gyártási anyagának is innen hordatott homokot. Ez most arra birta Debrecen város tanácsát, hogy a homokhordást engedély kéréséhez és díj fizetéséhez kösse. Kimondta, hogy a homokterületeket őriztetni fogja és a homokhordáshoz bárcákat ad ki. Az új rend ma lépett életbe s máttól kezdve egy köbméter homok a város területére 20. idegen területre 40 fillér. Az erre szolgáló bárcákat a mipeércsi és monostorpályi-ut melletti sorompók őrei kezelik és adják ki.

— **Sorshuzás.** A város háza közgyűlési termében ma reggel kilenc órakor volt a sors-huzás, amelyen a város részéről Kovács József polgármester elnökle alatt Szabó Kálmán tanácsnok, Publig Ernő és Szilz Ferencz voltak jelen. 509 első korosztálybeli hadköteles részére huztak sorsszámot. Legtöbben maguk jelentek meg. A távolmaradtak helyett Publig Ernő bizottsági tag huzta ki a sorsszámot.

— **A Zion-egylet művész-estélye.** A Zion-debreceni betegsegélyző egylet január hó 27-én, szombaton a Royal-szálloda dísztermében, este 9 órai kezdettel művész-estélyt rendez a következő műsorrall:

Nyitány. Előadja Kiss Béla zenekara. 1. Hegedű: Rubinstein Erna. 2. Dialog: Simonovits Rózsika és Vajda Ilonka. 3. Magyar dalok: Burger Erzsike. 4. Kuplék: Kassai Károly. 5. Zongora: Boros Anna. 6. Dalok. Hajnal Arthur. 7. Ének: Mandel Irén. 8. „Baldog házasság”. Vigjáték egy felvonásban. — Irta: Dezső József. Rendező Kassai Károly. Személyek: Kézdi Károly tanár Kassay Károly. Vilma, felesége Simonovits Rózsika. Magda, a luga Freund Böske, Sipos Géza orvosjelölt Lederer Ferenc. Bandika, Sárika. Kézdi gyermekei — Örzse, szakácsné Vajda Ilonka. Rózi, szobaleány Péterfi Erzsike. — Történik a fővárosban Kézdi lakásán.

Belépődíj: Számozott ülőhely 3 korona, számozatlan ülőhely 2 korona, páholy 4 személynre) 15 korona. A művész-estély után tánc lesz. — Jegyek előre válthatók: Grósz Nagy Ferenc gyógszertárában, Fenyő Sándor, Györfi Testvérek és Mandel Lipót kereskedésében. — Páholy-jegyek csak Grósz Nagy Ferencnél kaphatók. Felülvezetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

— **Gyümölcsfák a laktanyákban.** A hadvezetőség egy legújabb rendeletében kimondta, hogy a laktanyák udvarait mindeütt gyümölcsfákkal kell beültetni. A debreceni helyőrség részéről ma megkeresték Kovács József polgármestert, hogy az udvarok beültetéséhez szükséges gyümölcsfákat a város adjja. E kérdés tárgyában legközelebb fog dönteni a tanács.

— **Az Arany János-utca világitása.** Az Arany János-utcai lakosok, valamint az Egyház-térierk is ma kérvényt adtak be a tanácshoz, hogy az Arany János-utcat és az Egyházteret jobban világitás, mert a mai nyomoruságos világitás mellett az utca sötétben van s a néhány kis láng még nagyobb sötétséget okoz. A kérelem mindkét részről teljesen méltányos, mert mindkét helyen, dacára annak, hogy a város szívében fekszenek, a világitás nagyon gyenge. Valószínű, hogy a tanács a kérését sürgősen teljesíteni fogja.

— **Jóváhagyott alapszabályok.** A belügy-miniszter ma küldte le a *Debreceni Nyomdászok Sport Klubjának* alapszabályait, amelyeket észrevétel nélkül jóváhagyott.

— **Távíratlevelek a magyar postaforgalomban.** A hivatalos lap mai száma közli a kereskedelemügyi miniszter rendeletét, amely szerint a külföldön nagyon divatozó és a praktikus életben rendkívüli módon bevált távíratleveleket a jövő hónap elsejétől a magyar posta is felveszi forgalmába. A távíratleveleket az új folyamán továbbítják rendeltetési helyükre, ahol másnap reggel ugy kézbesítik őket, mint a közönséges leveleket. A fiók-bérlő a távíratlevelet többi postájával együtt fiókjában találja. Kisértékpen a következő távírat állomások között hozzák be a távíratí levelek új intézményét:

Budapest, Brassó, Debrecen, Érsekújvár, Eszék, Fiume, Győr, Kassa, Kolozsvár, Miskolc, Nagykanizsa, Nagyszeben, Pancsova, Pozsony, Sopron, Szabadka, Szeged, Székesfehérvár, Szolnok, Temesvár, Ujvidék, Zágráb, Zimony.

A felsorolt helyek távirdahivatalainak közvetítésével azonban a többi postaállomásra is lehet távíratlevelet küldeni, olyan módon, hogy a levelek a legközelebbi távirda-állomásig távírtilag, onnan pedig rendes uton továbbítatnak. A távíratleveleket este 8 és 12 óra között lehet feladni. A távíratlevél díja szavankint 2 fillér, a legkisebb összeg azonban, amit egy-egy távíratlevélért fizetni kell, 60 fillér. A távíratlevelek feladási módja ugyanolyan, mint a rendes távíratoké, csupán a rendes távíratí cím elé kell ezt a jelzést tenni: „TL”.

— **Összeütközés a Kossuth-pártban.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A Kossuth-párt ma este értekezletet tartott, amelyen Apponyi Albert gróf és több képviselő között az obstrukció kérdésében, amelynek Apponyi nem híve, erős összetűzés volt.

— **Házhelyek hivatalnokok számára.** — Házhelyek a Miklós-utca végén, a város belső területén, a központ közvetlen közelében kerülnek mai naptól kezdődőleg eladás alá. Ez az alkalom, szemben a spekulatív parcellázással, módot nyújt arra, hogy a hivatalnoki és középosztály is szerezhessen ingatlant minden megerőltetés nélkül, kellemes feltételekkel, úgy, hogy az eddig kényszerileg fizetett bérösszeggel amortizálhatja saját, a város belterületén lévő házáat. A telek, melyet új, modernül épült villaszerű házak vesznek körül, már csatornázással és villamos világítással el van látva, sőt tavasszal villamos vasuti megállót is kap. A kb. 6000 öles terület jóval közelebb fekszik a tisztviselő telepnél s egy konzorciumé, melynek Fűredi Szabó Lajos nyug. bincellér iskolai igazgató, Simon Mihály, a debreceni faipar rt. igazgatója és dr. Szűcs Andor debreceni ügyvéd a tagjai.

— **Öngyilkosság.** Ifjabb Köblös Mihály Kut-utca 86. szám alatti lakos, gubásmester, ma délután, míg a családja távol volt, öngyilkosságot követett el. Először revolverrel mellbe lötte magát, majd egy késsel ötször a mellébe szurt. Ugy látszik azonban, a lövés és a szurások nem voltak azonnal halálosak, mert Köblös kiment ezután még a temetőbe, ahol eszméletlen állapotban találták meg s beszállították a kórházba. A kihallgatás során azt vallotta, hogy megunta az életet és azért lett öngyilkos.

— **Kiss Istvánné az ügyészségen.** A hajduböszörményi dráma ügyében a rendőrség ma befejezte a vizsgálatot s miután egyre több bizonyíték halmozódott fel a szerencsétlenül járt Kiss István neje ellen, hogy a dráma előidézésében része volt, Neviczky János hajduböszörményi rendőrfőkapitány az iratokat áttette az ügyészséghez, egyuttal pedig az előzetes letartóztatásban levő Kiss-nét is a mai délelőtti folyamán bezáratja a debreceni kir. ügyészség fogházába. További fogvatartása tárgyában a napokban fog határozni a debreceni kir. törvényszék vádтанácsa.

Csak a

minőség

revén lett

világhírű

a valódi

PALMA

kaucsuk-cipőszarok

A higiénikus

Palma kaucsuk
 :: ágybetét ::

elsőrangú

— **A Polgári Asztaltársaság** holnap, szombaton este 8 órakor tartja meg a Dréher-sörözőkban társasvacsorával egybekötött jubiláris közgyűlést, amelyre minél számosabb megjelenést kér az elnökség.

— **Uránia előadás.** Holnap, szombaton este 8 órakor az ipartestület dísztermében Madai Pál állami főreáliskolai tanár vetítéses előadást tart a „Balaton”-ról. Belépti díj nincs.

— **A körorvosok lakáspénze.** Gömörkiszont vármegye törvényhatósági bizottsága föllíratot intézett a kormányhoz a körorvosok lakáspénzének rendezése tárgyában. Föllíratban azt kéri, hogy a körorvosok lakáspénzének felét fizesse a székhely községe, a másik felét a többi község. A vármegye alispánja ezt a határozatot ma megküldte Debrecen város tanácsának is, hogy felirattal pártolja azt.

— **A fagy áldozata.** Nincs nap, hogy a beállott rendkívüli erős időjárás folytán támadt fagy valami szerencsétlenséget ne idézne elő. Ma is a Homokkert-úca 119. szám alatt Rásó Jánosné, aki vizért ment a kútra, oly szerencsétlenül csuszott el a sikos talajon, hogy a jobbkarját eltörte. Beszállították a közpórházba.

Agyerekeket nem szabad erőltetni.

Ellenkezésre akadunk mindig a közönséges csukamájolajjal szemben, mely úgy felnőtteknek, mint gyermekeknek visszatetsző ízű. Aki azonban csukamájolaj helyett a Scott-féle Emulsió-t használja, annak kényszereszközökre nincs szüksége. A már 35 év óta jól bevált Scott-féle eljárás szerint előállított

SCOTT-féle Emulsió



A Scott-féle eljárás védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

jóízű és könnyen emészthető, úgy, hogy a leggyengébb gyomor is könnyen elbirja.

Nem megvetendő a Scott-féle Emulsió hatása az étvágyra sem, mely a súlyt gyarapítja és a közérzetet javítja.

Bevásárlásnál kifejezetten Scott-féle Emulsió-t kérjünk. A Scott-féle eljárás már 35 éves és garancia úgy a jószág, mint hatás tekintetében.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. Minden gyógyszerárban kapható.

— **Báli harisnyák,** zsebkendők, női-féhernemiek, frak-íngék, diszkótények, teás terítékek, batistok, himzések, Kardos Lászlónál Kossuth-u. 9.

— **Lópokrócok,** uti és kocsitakarók és pládek, flanell-takarók, paplanok, barchent és Jäger téli alsóruhák, Kardos Lászlónál Kossuth-u. 9.

— **Debrecenvidéki Takarékpénztár** mint szövetkezet, Piac-utca 21. Sesztina-ház. Olcsó kölcsönt nyújt betáblázásra, kezesség vagy értékpapír-fedezet mellett hosszú lejáratra is. Az intézet elnöke dr. Megyery Pál ügyvéd. Ügyvezető igazgató Hoffer Sándor.

Kitüntette a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításon arany éremmel és oklevéllel.

Csusz, köszvény, reuma
ellen a legjobb
báziszser a híros

Király-Balzsam!

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyorsabban idültebb esetekben is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejfájást 5 perox alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 korona teljes használati utasítással. Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ
gyógyszertárban Kossuth-utca 9. színház mellett.

— **Zwieback Lajos és Testvére** cs. és kir. udvari szállítók alkalmi és estélyi bluz-új-donságai megérkeztek és Debrecenben csak is **Halmágyi Sámuel** divatházában szerezhetők be. Ugyanott estélyi köpenyek és ruhák.

— **Grammofon tulajdonosok!** A létező legszebb magyar ének, „A pécskai cigány-soron” egyedül Molnár testvéreknél kapható, Egyház-tér 2. Telefon 727.

Debreceni Butorkészítő Asztalosok Árucsernok Szövetkezte

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

Telefon 129. Hunyadi-u 17/19. sz. Telefon 129.

Felhívja a tisztelt butorvásárló közönség figyelmét, dusan felszerelt árucsernokára, hol Debrecen első műasztalosainak és kárpitosainak termékei a legmértékesebb (szabott) árban áll a nagyérdemű közönség rendelkezésére, a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig.

Megtekintés minden vételkényszer nélkül.

Tervek, költségvetések, rajzok díjtalan. A rendelt avagy raktárból megvett butorokért a legmértékesebb garanciát vállalja, hitel esetén kedvező fizetési feltételek.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	892—
Osztrák hitel	652 50
4 százalékos koronajáradék	90 20
Államvasút	727 50
Jelzálogbank	485—
Rimauvány	084—
Salgótarján	69—
Közuti vasút	815 50

Irányzat: Csöndes.

Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 4 3/4%, Berlin 3 1/2% London 3 1/4%.

Budapesti gabonátőzsde.

Svarz E. (Strasser és Könyg) debr. bizományos távirati jelentése	
Buza októberre	11 67
áprilisra	11 80
Rozs októberre	9 08
áprilisra	10 27
Zab októberre	8 46
áprilisra	9 54
Tengeri májusra	8 75
Tengeri 1912. év júl	

Irányzat: Szilárd. Készárú 5 magasabb.

Helyi értékpapírok magánárfolyama.

Névért.	1911. szelvényekkel	Kor.
500	Debreceni Élső Tektár	960
200	Alföldi tektár	375
500	Ipar és Keresk. bank	900
200	Közgazdasági bank	—
200	Takarék és Hitelintézet	350
200	Debreceni Hitelbank	260
400	Államias Porgalmi Bank	—
200	Bankgyűléslet	—
200	Istvánmalom	780
200	Debr. Helyi vasút	—
200	Termény és Áruaktár	—
200	Debreceni Görtélygyár	200

Uj bankigazgató. A Debreceni Bank igazgatóságában egy tagsági hely megüresedett, amelyet a február 4-én tartandó rendes évi közgyűlésen fognak betölteni. Értesülésünk szerint erre az igazgatósági tagsági helyre Szász Adolf dr. előkelő debreceni orvos a hivatalos jelölt.

A Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezte már megállapította mérlegét, melyet a február hó 2-án tartandó közgyűlés elé terjeszt az igazgatóság. Az intézet kis alapítókével, de annál nagyobb buzgalommal és ügyszeretettel működött. Ezt az elért nyereség kézzel fogható módon igazolja, amennyiben a tavalyi 10.100 koronával szemben az 1911. évi tiszta haszon tetemes leírások után is több mint 20.000 korona. A jónevű vállalat élén városunk legtekintélyesebb mezőgazdái állanak, akik a szövetkezet révén a kiszagudák helyzetének javításán tagadhatatlanul nagyot lendítenek. A fényes eredményért elsősorban Mandel Jenő ügyvezető-igazgatót illeti az elismerés, aki fáradhatatlan munkásságával és kiváló szakértelemmel újabb és újabb üzletkört szerzett a had-

sereggel és más mezőgazdasági terményeket fogyasztó intézményekkel már eleve oly fix szerződéseket kötött, amelyek a szövetkezet fokozatos fölvirágzását biztosítják.

Előadás a Hortobágy hasznosításáról. — Az ősszel megalakult Debreceni Társadalomtudományi Kör folyó hó 20-án, szombaton délután 6 órakor a városháza nagytermében tartandó szak- és vitailésén a legaktuálisabb s Debrecen gazdáit s tudományos köreit legjobban érdeklő ügyét, a Hortobágy hasznosítását tüzte ki napirendre. Az érdekesnek ígérkező alapos tájékozottságra való előadást Kovács József dr., a debreceni gazdasági akadémia tudományosan képzett tanára tartja, aki beható tanulmányozás alapján fogja a hasznosítás módjait s feltételeit megvilágítani. A felolvasást vita követi, a melyre a szakköröket s érdeklődőket ezuton hívja meg a titkárság.

Ingatlanvásár a Sesta-s az újkertben. A pénzdrágaság folytán az utóbbi időben stagnált a vételkedv az ingatlanok vásárlása körül. Most, hogy a pénzpiacra javulásra van kilátás, ismét felébredt az érdeklődés az építendő egyetem körül elterülő telkek iránt. Több Sestakereti és újkerti ingatlan kelt el a napokban, legnagyobb része azonban oly módon, hogy az átvételi és fizetési határidő négy-öt hónapra van kitolva, mert a vevők csak akkorára vélik a pénzpiac lényegesebb könnyebbülését.

Kedvezmény egy gyárvállalatnak. A debreceni Vulkán téglagyár ma kérvényt adott be Debrecen város tanácsához, hogy a villamos áramot kedvezményes áron adja. A kérvényt most kiadják a világitási vállalatnak, amelynek véleménye alapján a tanács a szokott és a világitási vállalat szabályzatában megállapított kedvezményes árakat fogja engedélyezni.

A debrecen hosszupályi-ut meghosszabbítása. Hosszupályi község kérvényt intézett Beöthy László kereskedelemügyi miniszterhez, hogy a debrecen-hosszupályi-ut közutat építse ki egészen a hosszupályi állomásig. Saját költségére azért nem tudja felépíteni a község az utat, mert a pótdadó már úgy is 48 százalék, de ígéretet tesznek a kormánynak, hogy hat év alatt lefizetik az ut építésének költségeit.

Fizetésektelenségek. A bécsi hitelezői védőegylet a következő fizetésektelenségeket jelenti: László Nándor Igló, Frau Fehér Izidor Izsák, Pfeil Ferdinánd Varasd, Klein S. utóda Horn J. Turócszmetmárton.

Kohn S. Sándor

Hatvan-utca 41.

szobafestő, mázólo és tapétázó.

Elvállal e szakmába vágó minden munkát a legmodernebb kivitelben és legszelídőbb árak mellett. Vidékre mintákkal is készséggel szolgálak

Csomagolt Vasaló szén

darabos és apró faszén, tűzifa aprítva és olcsó számra. Valódi porosz kőszén és kovác kőszén legolcsóbb árban nához szállítva kapható

Jakobovits Testvéreknél

Hatvan-u. 9. — Telefon 280.

Waggon vételnél kedvezményes ár.

Donogán és Somossy

DEBRECEN, Kistemplombazár.

Szőnyeg áruház

Függönyök, ágy és asztalterítők, utazó takarók, kocsik és lópokrócok, Flanell takarók, lineoleum.

Nagy választék! Olcsó árak!

1912/59 f. old.
Kiegyezési Kiegyezésekből

A legújabb és legmodernebb ékszerkészülnek

Vági István
ékszerész műtermében, Miklós-u. 5.
javítások átalakítások a legszebb, legjobban és legolcsóbban eszközöltetnek.
Pontos kiszolgálás.

Miklós-utca végén
a vasuti állomás közvetlen közelében,
szemben a Falk-féle kefégyárral

házhelyek
300 öles parcellákban eladó.
Felvilágosítást adnak:

Füredi Szabó Lajos, telefon 202. sz.
Simon Mihály „ 544. „
és Dr. Szűcs Andor „ 670. „

A tövényesen védett „Sempronia“
Antinicotin-Szivarka hüvelyek
„Ideal“, „Reform“, „Kossuth“, „A déliab“ (tündérje)
a legjobbak a világon!

Kivételes ajánlat. Aki 12 ezret ezen eszmény finomságu szivarkahüvelyekből K. 30 értékben vásárol, az kap egy igen szép, értékes **Sempronia-zsebhórárt** gratis. Mindegyik 100 db. hüvely tartalmazó dobozban azonkívül egy gratis-szelvény van. (E ilyen gratis szelvény szintén 1 Sempronia-zsebhóra átvételére fel jogosít.)

Mindenhol kaphatók, hol nem, tessék a „Sempronia“ gyárhoz Sopronban fordulni. Az átküldés utánvét mellett történnék és pedig franko-franco.



A Debreczeni Faipar
Részvénytársaság
ajánl a legjobb minőségű **száraz cser, tölgy, hákk, gyertyán**
tűzifát
ötenként bármily mennyiségben, ugyszintén waggon számra is, valamint **aprított fát** 5 és 10 métermázsás ólom piombával **lezárt kocsiában** hozhoz szállítva a legjutányosabb árban.

Waggonszámra vidéki szállítást is elvállal.
Ugyanott
prima porosz szén
olcsón beszerezhető.
Telefon 544. Telefon 544.
Súly és öl pontos mérésért felelősséget vállal.

Mihók
használat
Köhögés,
rekedtség, katarrhus, elnyálkásodás, görcs és szamárhurut ellen
KAISER-féle mell-kara mellakat
3 fenyővel.
6050. közz. ig bizonyítvány orvostól és magánostól birtosítják a sikert. Rendkívül jó ízű és kellemes Bonbon.
Csomagja 20 és 40 filér. Doboz 60 filér
Kapható: Miholovits J., Grósz Nagy Ferencz, Mauthner Alfréd, Kubek Sándor, Steiner Manó, Muraközy László, Harsányi Lajos gy gyógyszerészeknél, Jóna és Jóna és Központi drogeriákban. Ujfehértón Trón Gy. ánál, Ér-Mihályfalván Mátrai Ákosnál.

Modern vízvezeték berendezési és csatornázási vállalat
iroda **Piac-utca 52.** (a megyeháza mellett.)
Tul. Sztudinka Olivér.
A Debreczeni Háztulajdonosok Egyesületének szerződötetett vállalkozója.
Elvállal minden e szakmába vágó munkákat legjutányosabb árban. — Költségvetéssel díjtalanul szolgál. — Személyes tárgyalásokra, meghívásra készséggel áll rendelkezésre.
Ezen vállalat össze nem tévesztendő hasonló nevű céggel.

Szőlő-oltványok
Szőlővesszők és Gleditschia (éld kerítésnek alkalmas) **csemeték** beszerzésére legmel. gebben ajánljuk a legjobb hírnévnek örvendő
Szűcs Sándor fia
szőlőtelepét Bihardlószezen.
Ha a saját érdekét tartja szem előt, úgy ne vegyen addig oltványt vagy vesszőt, míg a fenti czég nagy képes árjegyzékét rem kért; ingyen és bérmentve. Ezen árjegyzék minden szőlő birtokost érdekel hasznos tartalmánál fogva
Olcsó ár és pontos kiszolgálás. Számtalan elismerő levél.
A tisztelt érdeklődők a telep megtekintésére szívesen láttatnak.

GRAND HOTEL BERLIN
nagyszálloda és pensio
BUDAPEST, Révai-utca 10.
140 szoba, lift, gőzfűtés. Andrassy- és Váci-körutal szemben. Opera mellett. Szobák 2 koronától feljebb. Hónapos szobák 60 koronától.
Igazgatóság.

Tiszta agyagból készült szép és
cserép, fali téglá
és legszebb
nyersfalazati téglá
csak a
Karczagi
agyagiparnál
Karczagon szereshető be.

Fűszer, csemege, déli gyümölcs, tea, rum, cognac, likör, bor, pezsgő, friss gyümölcs, csokolka és karácsonyi aruk a legfrissebb minőségben, előnyös árban beszerezhetők
Friss Sándor
fűszer és csemege kereskedésében
Piac-utca 83. szám alatt.
Telefon 987. Telefon 987.
Tessék a címre ügyelni!

Dreher Antal sörfőzdéi részvénytársaság Kőbányán.
Van szerencsém a t. c. közönséget értesíteni, hogy közkedveltségnek örvendő, bajor módszer szerint főzött
Szt.-János idénysörünk
eladása és kimérése megkezdett.
Kapható: **Ottó Sándor** és **Márkus Jenő** urak vendéglőjében, valamint nagyban hordó és üveg számra ottani főraktárunkban **Aron Miksa** urnál.
Teljes tisztelettel
Dreher Antal sörfőzdéi részvénytársaság.

Simonffy- utca 55.	Ruhafestő.	Széchenyi- utca 6.
GOZMOSÓ.	Wacha Róbert Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főzletbe: Simonffy-u. 55. sz. intézendők.	Agytoll- tisztító.
Varga- utca 35.	Vegy-tisztító.	Verbóczy- utca 14.

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szög 50 fillér, azontul minden szög 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett minden szög 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozásnál tessék választékos levelet küldeni.

Betöltendő.

Óvadékhelyes elárúsító felvétetik Honvéd-utca 16. alatt.

Irodai teendőkhöz jártas kisasszony az Erzsébet malom Részvénytársaságnál azonnal alkalmazást talál.

Munkás lányok és tanulók felvétetek a **Dobozgyárban Fűrdő-u. 4.** (Margitfürdő telep)

Társalkodó és felolvasónő kerestetik finomlelkű háztartásban jártas, gyengélkedő asszonyt segítő, urihölgy Bivebbet a kiadóban.

Gyakorlattal bíró irodista-segédkönyvelő felvétetik márczius elsőjére Aron Manó és Társa irodájában Széchényi-utca 22. szám.

7 éves kis leányom mellé egy német kisasszony (Bonne) felvétetik 10 forint fizetéssel és teljes ellátással József kir. herceg-u. 21. sz. alatt.

Tanuló fizetéssel felvétetik Balogh M. J. fűszer-vegyes üzletében Debreczen, Hatvan-utca 15.

Irodai gyakorlattal bíró gépirású fiatal ember gyakornoknak ajánkozik. — Czim Hatvan-u. 56.

Adás-vétel.

Rum, tea legolcsóbban és a legjobb minőségben beszerezhető Deutsch Lajos fűszerkereskedésében, Piac-utca 38.

Rózsá burgonya mázsánként olcsón kapható Deutschnál, Hatvan-utca.

Vessző seprők darabja 20 krajczár, 10 darab vételnél 16 krajczár. Nyirág 8 krajczár. Kapható Glücknél, Péterfián.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamón. Telefon 685.

Hiány nincs, mert cipőt, férfi öltönyt, kabátokat, női felöltőt, szőnyeget, női szöveteket, téli kendőket heti és havi részletekre kaphat Weisz és Princz részletáruházában Csapó-utca 27.

Egy ebédlő asztal és hat ebédlő szék eladó. Cím a kiadóban.

Egy srófos nagy káposztás hordó eladó olcsón Piac-utca 47. alatt.

Eladó egy járban lévő szennyes ruhatartók, direkt erre a célra készített szennyes láda. Czim a 339. telefon szám alatt megtudható.

Alkalmi vétel folytan levélpapír és levélkoriték cégnyomással felette olcsó árban beszerezhető Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, Piac utca 49.

Lakás.

Gyárnak vagy raktárnak gáz- és villany-nyal felszerelt helyiség az Eötvös-utca 13. sz. alatt azonnal kiadó. Értekezhetni Dobozgyár, Fűrdő-u. 4. (Margitfürdő telep.) Telefon 805.

Butorozott szoba teljes ellátással kiadó a Piacához közel. Czim a kiadóban.

2 szobás lakás február elsejére kerestetik. Cím a kiadóhivatalban.

Keresek egy 3 szobás lakást május 1-re. Cím a kiadóba.

Különléle.

Kosárlonoda, gyermek-kocsi raktár Kossuth-utca 25 Javításokat készítünk.

Férfi és női kalapok a legszebben tisztítatnak és javítatnak Békés Lajos kalapos műhelyében Piac-u. 46. sz. az udvarban.

Kalapos műhelyemben elváltalom kemény és puha kalapok és cilinderek tisztítását, vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár mellett kellő szakértelemmel teljesítem. Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet. Beliczay Lajos, Piac utca 38

Kérdezzék a világot járó művészeket s tanúságot tehetnek róla, hogy az egész Magyarországban terjednek a **Matild széptisztítók**. Matild szappan, Matild krém, (szepítő) arckenőcs, továbbá a **Kuasa-rté-pora**, nincs olyan falu Magyarországon, ahol ne használnák. Mindazok kaphatók minden gyógyszerárban és drogeriában.

Fehérnemű varróné izlésesen dolgozik, ugyancsak javítást is elvállal Piac-utca 20.

Csütörtökön elveszett egy ezüst kis női óra a Csapó-u. 17-től Szentanna 57-ig menve. Megtaláló jutalomba részesül Szentanna 57. alatt Kissnél

Táncrendek gyönyörű szép kártyák, meghívó és alkalmi kártyák dombornyomással és színezett művészi kiállításban mérsekelt árakban

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában
DEBRECZEN, Piac-utca 49.

Kelengyét, fehérneműt és vászonárut

legszebben fest, tisztít, mos és vasal

HRABÉCZY ELSŐ DEBR.

Gőzmosó-,
vegytisztító-,
ruhafestő R. T.

Széchényi u. 42. sz. Telefon 323.

Hatvan-utca 11. sz. Telefon 578.

Csapó-utca 30. sz. Telefon 668.

Piac-utca 22. (Glück Edénél.)

Hölgyeknek nagyon fontos!

az új hygien, kebelformazó

„LADA“

14 világszabadalom által védve.



„LADA“ egy új igen célszerű szab. találmány segítségével egyidejűleg tartja, emeli és formálja a keblet. Kicsiny elégi ki nem fejlődött keblet teljes érvényre emel és a petyhüdt kebelnek ismét természetes formát ad. Fejlődésben lévő ifjú hölgyeknek nélkülözhetetlen. Új III. modellünk a nagy erős keblet kicsinyíti, a nélkül, hogy szorítaná vagy bepréselné. A „LADA“ huzamosabb időn át való viselése által a kebel megtartja természetes szilárd alakját. „LADA“ a világszabadalom legkiválóbb kebelformálója amit bizonyít, hogy minden rendű és rangú hölgyek által előszeretettel viseltetik, nagy előnye, hogy egy fogással teljesen a természet formálható. Orvosi szaktekintélyek által ajánlva. Az elismerő levelek ezrei tanuskodnak a „LADA“ kiválóságá mellett.

Ára 6.50 koronától — feljebb.

Kapható fűző és fehérnemű kereskedésekben, és a gyárosoknál
POEL & MATHIAS, Wien, II./182 Neue Valeriestrasse 6. B

Szíveskedjék ingyen prospektust és brosúrát kérni.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.

Luna

A kézi és szén-savas ásványvizek királya.
Kapható: A fűszerkereskedelmi részv. társaságánál Debreczenben.

Varok ellen orvosiilag ajánlva.
Gyengeség, idegbeszéd és emésztési zavarok ellen orvosiilag ajánlva.
Csak rövid ideig, naponta kimerve és ásványokban kapható.
Iodák összes helyiségekben.

Spaten sör

és kiltimietelt
a világhírű, legelőrendűnek elismert
Oftelése minden nap itala

Törvényesen védve.

FEMINOL

a legújabb és legjobb folyékony
fémtisztítószer

a fémtárgyaknak gyönyörű,
tartós fényt ad, meg a rozsdafoltot is eltávolítja, nem tűzveszélyes, nem üledék.

Egyedül gyártója:

GEIKO vegyészeti gyár
VÁCZ. **GEIGER és TÁRSA.**

Törvényesen védve.